

Шахте имени 7 Ноября – 80 лет

Торжественно отметил свой замечательный 80-летний юбилей коллектив ордена Трудового Красного Знамени шахты имени 7 Ноября.

Официальное празднование весомого для всего горняцкого города события вообрало в себя целый ряд ярких составляющих, подарков, которые, без всякого преувеличения, станут наследием следующих поколений «семёровцев». Именно такую задачу-максимум ставила перед собой дружная команда инициативного директора предприятия Александра Николаевича Машнюка и с честью её решила.

Начать следует с тех существенных изменений, что произошли за минувшие лето и две трети осени в обоих зданиях АБК. Теперь к услугам горняков капитально отремонтированные, прекрасно оборудованные медпункт, ставший настоящим медцентром, столовая. Гордостью коллектива уже называют долгю остававшийся закрытым из-за своей обветшалости, а сегодня блестящий во всех отношениях актовый зал. Именно в нём, в родных стенах, прошла первая часть торжественного собрания, на котором за добросовестный труд наградили более ста человек.

Близко не узнать пришахтовой территории. По своему рельефу она, прямо скажем, была неудобоварима для ландшафтных дизайнеров и строителей. Но в ходе планировки, раскорчевки старых деревьев и кустарников, отсыпки землёй родился многоярусный архитектурный ансамбль с саженцами деревьев, цветниками, парковыми скамейками, разделённый пешеходными дорожками. Но здесь всю красоту по-настоящему высветят лишь будущие весна и лето.

Останется в памяти митинг по случаю открытия мемориальных досок с именами легендарных бригадиров «Семёрки», Героев Социалистического Труда Дмитрия Кузьмича Придаченко и Алексея Тихоновича Попова. Их трудовые биогра-



ПРАЗДНИК, ДОСТОЙНЫЙ ЮБИЛЕЯ

фии вообрали в себя судьбы десятков других славных представителей орденоносной шахты. Наверное, прежде всего об этом подумают их родственники (а на открытии к фамильной доске возложил цветы внук Д.К.Придаченко Павел, сегодняшний проходчик предприятия), всякий, кто хорошо знает и чтит историю рудника, города.

А затем в подшефной школе № 37 в торжественной обстановке, с участием главы города В.Н.Телегина, генерального директора ОАО «СУЭК-Кузбасс» Е.П. Ютяева открылся музей истории шахты. Не случайно он со-

здан именно здесь. Коллективы связывают давние шефство, дружба. Вот и за минувшее лето шахта подарила соседям обновлённые спортзал, санузлы. Потом, школа всего на восемь лет моложе «Семёрки», и из её стен вышло не одно поколение её работников. Чтобы не прервать трудовую эстафету, нужна качественная профориентационная работа. В музее её вести много легче.

Здесь незаменимыми помощниками станут педагогам ветераны труда. Полтора года назад они стали подателями идеи, а теперь - первыми почётными посетите-

лями центра патриотического воспитания. С этого знаменательного дня они имеют красивый, любовно устроенный Дом, в котором можно пообщаться, вспомнить богатое прошлое. Для таких случаев, а ещё уроков мужества, истории, краеведения, лекторской работы, предусмотрены сидячие места, киноэкран, современная аудио-, видеоаппаратура.

О прошлом же напомнят здесь сотни экспонатов, удобно размещённых по стенам и вдоль них на стеклянных вращающихся и раздвигающихся, напольных стеллажах, в витринах, разделяющих зал на две части. Удачное «стеклянное» дизайнерское решение, найденное местным архитектором Виктором Конасовым, визуально расширяет небольшой зал, делает его светлым и хрупким. Как жизнь горняка, каждый день рискованного ею под землёй, часто неприветливой, а порой беспощадной.

Разноплановые экспозиции были собраны инициативной группой во главе с энтузиастом Л.П. Черданцевой. С 1978 по 1997 год она возглавляла ДК имени Ленина и, организуя многочисленные шахтовые мероприятия, близко узнала многих здешних горняков, их семьи, интересы. Поэтому работала над созданием музея с душой. Но её одной мало. Любовь Прокопьевна много времени провела в областном и городском архивах, побывала в десятках семей здравствующих и ушедших из жизни ветеранов, собирая атрибуты шахтёрского труда, фото- и печатные материалы, трудовые награды. Активно работали и школьники старших классов, обходя пришахтовый микрорайон, помогая пополнять экспозиции.

Что же интересного можно увидеть на стеллажах? Правую часть зала, оригинально оформленную в виде полусферы подземной

выработки с арочным креплением, справедливо открывают два сохранившихся на сегодня Красных знамени за ударный труд «семёровцев» в разные годы. Рядом мы видим макет надшахтных построек образца далёких 1930-х годов с подъёмной вышкой над шурфом, деревянным воротом на конной тяге. Благодаря ей на-гора поднимались бабды с углем, а под землёй спускались на канатах крепёжный материал и немудрящее оборудование.

А вот и копия полуистлевшей газетной страницы от четверга, 25 декабря 1930 года с историческим сообщением: «На профсобрании шахты «Байкаим» стоял вопрос о переименовании шахты с Байкаимской на имени 7 Ноября. Некоторая часть рабочих во главе с председателем шахткома настаивала наименовать шахту «Карла Маркса № 2» лишь только потому, что шахтком имеет такую печать, что даст экономии при наименовании – 50 рублей. Большинство постановило наименовать шахту «7 Ноября».

Наглядным пособием для будущих дополнительных школьных уроков послужат и личные карточки, трудовые книжки, грамоты первых работников шахты, невиданные по сегодняшним временам железные каски горняков тех лет, огромная чугунная телефонная трубка, лампа Вольфа на керосине. Остановят взгляд Благодарности Верховного Главнокомандующего за самоотверженный труд горняков в забоях и отличия на полях сражений. А два шага в сторону – и перед вами опять историческое свидетельство за подписью губернатора области А.Тулеева о выдаче коллективом в 2004 году 100-миллионной тонны «чёрного золота».

Живыми раритетами выступают форменная фуражка бригадира первой комсомольско-молодёжной бригады предприятия Кузьмы Ивановича Чекмачёва, кители других знатных вожаков – Дмитрия Ивановича Грехова, Николая Леонтьевича Руденюка, «генеральский» - от известного директора предприятия Ивана Николаевича Мазько. Впечатляют богатые, с высоким вкусом оформленные фотоблоки, посвящённые директорскому корпусу, участникам войны, династиям предприятия, набравшим тысячи (!) лет общего трудового стажа. Но справедливо заканчивает шахтёрский парад небольшой пока стенд, касающийся истории школы, одной из потенциальных кузниц кадров для СУЭК.

- Прекрасный музей, ставший уже пятнадцатым по счёту в небольшом нашем Ленинске-Кузнецком, ценен тем, что его услугами могут воспользоваться другие учебные и даже дошкольные учреждения, - подготовил общие, думается, впечатления от просмотра глава города В.Н.Телегин. - Шахтёрские традиции угольного центра Кузбасса не должны прерваться, и наши юбиляры достойно приложили к этому руку.

Последним аккордом горняцкого праздника стала вторая часть торжественного собрания коллектива шахты в ДК имени Ярославского, на котором ещё одной большой группе работников были вручены областные, городские, министерские награды, к числу которых отнесём и яркие выступления самодельных артистов города.

Н. МАКСИМОВСКИХ.
На снимках: открытие памятных досок на здании АБК шахты; на первой экскурсии в музей истории предприятия.
Фото И. ЧИКУРОВА.

